

读书凝共识 书香促履职

共建自贸港 学法定先

海南省政协「学法定先」线上读书活动小记

本报记者 陈启杰 通讯员 王龙壮

“这是一次自我学习、互学互鉴的读书活动，我们要共同努力，在不同的工作岗位上为海南自贸港建设作出新的更大的贡献。”日前，海南省政协社会和法制委员会开展委员线上读书活动，围绕学习习近平法治思想和海南自贸港谈话体会，说感受。

委员们在读书群纷纷表示，读书活动让大家养成爱读书、读好书、善读书的好习惯，要自觉将读书收获同履职实践相衔接，将所学所感转化到凝聚共识、建言献策中去，转化到为民发声中去，全面提升综合素质和履职能力。

读书活动前，委员们自学了《习近平法治思想概论》和《习近平法治思想学习纲要》《中华人民共和国海南自由贸易港法》。

海南省政协副主席毛万春参加读书活动，省政协副主席侯茂丰进行领读，康霖、王萍、李增贤等省政协委员分别做导读，委员们敞开心扉，畅谈体会，共分享了260余条心得体会与互动信息。

侯茂丰介绍了海南省各级政协组织和广大政协委员运用法治思维和法治方式，建言资政和凝聚共识取得的成效，如，省政协积极探索政协协商与法院诉讼中调解、司法行政部门人民调解等有机融合的有效形式，使矛盾纠纷及时就地化解在基层、消除在萌芽状态，促进解决了一批实际问题。

康霖委员提出，要从“守法、立法、执法、司法”等方面推动“法治海南”建设。王萍委员立足法院工作本职，提出要从全面深入学习贯彻习近平法治思想，把握习近平法治思想的理论渊源、重大意义和核心要义，为海南自贸港建设提供充足的法治保障。李增贤委员详细阐述了《中华人民共和国海南自由贸易港法》颁布的重大意义。

谢雄峰、梁谋、杨俊、周瑾、郭东宇等委员表示，法治是最好的营商环境，习近平法治思想为高质量高标准建设法治环境世界一流的自贸港指明了前进方向、提供了根本遵循和指导思想，政协要做平安海南建设的参与者、践行者、守护者。

围绕如何补齐海南自贸港法治建设的短板，盛永中委员提出要用好授予的法规制定权，统筹好一般地方性法规、经济特区法规和自由贸易港三大法规制定权，充分借鉴国际先进经验做法，大力推进地方立法，提高立法质量与效益，加快建立与自贸港实际相契合的法律法规体系。刘凤娟委员表示要在率先落实金融业开放政策等方面找准切入点，坚决扛起金融支持服务海南自贸港建设的责任担当。王文荣委员呼吁，要下大力气提高各级干部法治意识，切实形成依法行政、依法执政、依法办事的思想自觉、政治自觉、行动自觉。吴钟良委员提出，要不断推进人民政协政治协商工作制度化、规范化、程序化；强化政协委员的法治意识；加强廉政教育全面提升履职能力。

最是书香致远，最是诗书能润心。委员们表示，要做尊法学法守法用法的模范，努力以政协方式推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，为全面依法治国增助力、聚合力。

走着 唱着 听着 看着

——辽宁省开原市政协“四轮驱动”委员读书记

通讯员 戴为众 本报记者 王金晶

读书活动走走走。

由政协主持编印、辽宁大学出版社出版的《写意开原》被定为6月荐读书目，为了走出单调乏味老调，增加其可读性，开原市政协文史委选定第一章《灿烂历史》中的四节作为当月的重点推送内容，专门邀请市融媒体中心的主播申鹏、高璇参与领读，配以情景音乐，录成音频文件，后期再配上精美图文，制作成公众号，在读书群中发布。

《长城的足尖》《千年咸州》《多民族的家园》《辽金文化的脉搏》等篇章经专业阅读，让委员尽享阅读时光、携手共沐书香。此举在委员中反响强烈，王立平委员称收获满满，认为形式别开生面，每一次点击阅读收获的都是一场视听盛宴。

6月28日，《书法临帖与书法赏析》讲座以龙冈书院讲堂为背景，采取线上授课，近200名委员同步收看。由于安排在荐读书目导读和领读之后，人文气息浓郁的书法讲座一亮相，让委员们为之振奋，读书群内顿时热议升温，给按部就班的规定动作吹入一股清新之风。

面对好评，身为中国书法家协会会员的白崇明委员也颇感意外，他说：“没想到自己一下子成了‘网红’，是书院讲堂让我的专业有了施展空间和舞台。”针对委员“网友”的留言，他表示将利用暑期开办公益讲堂，以满足委员学习书法和优秀传统文化的需求，真正让政协成为团结凝聚共识的平台。

“我在这里迎接你们归来。坐定孤独而阔大的王城。来，从迎恩门飞进……”7月5日，“周雪韬‘古城情诗’

诵读会”如期举办，包括4位委员在内的14名诵读者聚首咸州古城迎恩门城楼，联袂倾情献艺。活动现场，诵读者仪表端庄大方、表演声情并茂，精彩纷呈，高潮不断。会后，全部诵读内容制成视频，上传视频号、抖音、快手等新媒体平台，一时间千年古城风华惊现，点击量节节攀升。

随着热力持续发酵，盛赞古城诵读之美、追问古城信息的留言纷至沓来。开原市政协文史委结合社会各界对诵读活动的反响和期待，提出《设立古城“朗读亭”启动“千年古城万家书香”全民阅读活动的建议》，第一时间将民生需求反馈给党委政府，以期融入古城修复的决策。

“四轮驱动”让开原市政协“书香政协”读书活动渐入佳境。



以读书品学滋养初心、涵养履职能力

近日，哈尔滨市道外区政协在黑龙江工程学院艺术与与设计学院举办喜迎二十大“书香政协”魅力文化情怀传统品学会，并围绕如何履行政协职能、发挥委员读书的主动性和对所联系界别群众的示范引领作用展开座谈。道外区政协主席张军表示，要推动“读书+履职”深度融合、相互赋能，以读书品学滋养初心，以读书品学涵养履职能力，达到以品学促交流、以交流增协商、以协商凝共识的效果，以高水平履职实际成效迎接党的二十大胜利召开。（胡京春）

江苏苏州市相城区政协以“书香政协”建设“书香相城” 让书香浸润城市每一个角落

本报讯 7月30日，在江苏省苏州市相城区政协“委员直播间”里，苏州市儿童文学作家、相城区政协委员周彩虹面向镜头，组织工青妇界别的政协委员开展线上“读书会”。“亲爱的孩子们！”这句话总是她的开场白，“走进”过她直播间的孩子们，也被她的快乐感染，一起化身“书虫”，徜徉在阅读的海洋。

这是相城区政协以“书香政协”推进“书香相城”建设的一个缩影。周彩虹也因其在阅读推广方面的突出贡献，获评“苏州时代新人”称号。

苏州市摄影家协会主席、相城区政协文史委主任龚刚介绍，近年来，相城区政协深入开展“书香政协·委员读书”活动，大力倡导政协委员带头读书，推广全民阅读，不仅在区政协机关成立“政协书房”“政协书画室”，还在各委员（街道）的政协委员之家建设“委员书吧”，通过一个个人小而精、精而全的阅读阵地，实现线上线下“相闻而行”，让书香成为城市的独特味道。

“参与读书活动不但是分享专业知识的过程，更能在与委员的交

流中收获启发与感动。”相城区政协专家咨询委员会成员、苏州科技大学环境科学与工程学院教授李翠梅多次参与读书活动，颇有感悟。今年以来，相城区政协成立了由20名各领域专家组成的“政协智库”队伍，并根据专长参与各委员读书群读书活动，专家们以导读方式参与，有效提升了读书活动的质效，促进委员履职能力提升。

为扩大委员读书影响力，让广大委员和各界人士在诗词之美中感受中国传统文化的魅力，7月6日，相城区渭塘镇举办了“喜迎二十大·共谱新‘渭’来”渭塘诗会活动，面向社会各界诗词爱好者征稿，在“云上”以诗传情，在家收获“悦读”体验。在诗会开幕式上，相城区政协葛宇红寄语各位文化爱好者，用江南文化讲好新发展阶段的相城故事，打造出一个让久居的人感恩、让远行的人牵挂、让奋斗的人成就人生梦想的新相城。

随着委员读书日益成熟、渐入佳境，相城区政协正在努力打造成为一座座时刻在线、触手可及的课堂，让书香浸润城市每一个角落。（范义哲）

四川省米易县政协扎实开展“委员读书”活动 为发展提供坚强思想保证和强大精神力量

本报讯（通讯员 王金华 记者 韩冬）“吾充吾爱汝之心，助天天下人爱其所爱，所以敢先汝而死，不顾汝也……”近日，四川省米易县政协组织开展“喜迎二十大 同心跟党走”委员读书分享活动，县政协委员、米易一中校长陶开云以一首声情并茂的林觉民写的《与妻书》，在场的委员无不为之感动。活动当天，来自县政协教育界、文化界、特邀界等界别的委员还结合习近平总书记来川视察重要指示精神和省第十二次党代会精神，分享了各自的学习体会和履职故事。

近年来，米易县政协把“委员读书”作为打造“书香政协”、贯彻落实习近平总书记关于加强和改

进人民政协工作的重要思想的抓手，在活动感召下，广大政协委员学以致用、融会贯通，为助力破解边远山区、贫困地区“急难愁盼”问题履职尽责、共促发展。

为如何将“书香政协”“委员读书”活动推向深入时，米易县政协主席罗文跃表示，在新时期新征程上，县政协将进一步坚定政协委员正确的履职导向，不断丰富学习内容，拓展政协委员的眼界和视野，激发和提升政协委员围绕中心、服务大局的履职热情和履职能力，为加快建设产业强、人文美、生态优的社会主义现代化米易提供坚强的思想保证和强大精神力量。

湖北省襄阳市政协： 3000名政协委员同沐“书香”

本报讯 近日，湖北襄阳市政协召开“喜迎中共二十大 干出政协新样子”主题读书活动，9名同志分享了读书心得，全市近3000名政协委员通过现场交流、视频直播等方式参加本次活动。

“长江是万古绵延的生命之河，我生于长江中游荆楚大地，长于华夏第一城池襄阳，饮着汉江水，吃着长江稻，作为一名长江儿女，我深感骄傲自豪，读罢《长江文明》，我也禁不住掩卷深思：长江文明留给我们什么？我能为长江文明做些什么？”

“阅读《红旗渠》让我再一次惊叹于原林县一班人带领英雄的林县人民仅靠一双手、

一把钢钎、一把铁锤、一颗红心就创造出的人间奇迹，‘自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献’的红旗渠精神更是让我久久难忘。”

“作为一个媒体人，读《我有一个梦想》这本书之前，我就对张桂梅校长的故事有一些了解。是什么样的精神力量，能够支撑一个病魔缠身的老太太从芸芸众生中脱颖而出，成为一个如此令人敬佩的了不起的人？在这本书中，我找到了答案——是坚韧、是执着、是信仰。”

本次活动，襄阳市政协机关从109名同志提交的113篇读书心得体会上选取22篇，进行现场发言和书面交流，委员们结合各自的生活和工作实际

谈感想、讲收获，引得现场掌声不断。

2020年10月，襄阳市政协制定了《襄阳市政协委员读书活动实施方案》，向全市政协委员发出了《读书活动倡议书》，建立了27个委员主题读书群。

今年以来，襄阳市政协持续推动“书香政协”建设，制定《2022年“书香政协”建设活动实施方案》，开展主席荐书活动，围绕迎接、宣传、贯彻党的二十大精神主题，推荐20部年度重点书籍，为全体政协委员和机关干部办理借书卡，线上线下推动读书学习。今年上半年，全市各级政协组织已开展各种形式读书活动55次。

（余欢 熊丹青）

山东东营市垦利区政协： 共沐书香 共商提案

本报讯 近日，由东营市垦利区政协提案委工作室主办，以“家庭美德”为主题的“读书·提案”大家讲读书沙龙活动在垦利区党建图书室举行。“家庭是干事创业的基础，更是抚慰心灵的港湾……”随着主持人尚燕华委员的阅读分享，大家讲沙龙活动拉开帷幕。垦利区政协副主席冯建国及30余名政协委员齐聚一堂，共沐书香，共商提案。活动分为经典作品朗读、家庭美德视频观看、读书分享、“有事好商量”提案讨论四个环节。

在读书感悟分享阶段，委员们敞开心扉，说体会谈感受。王栋委员说：“家，是一个有温度的词语。它是我们身体栖息的地方，更是我们身心疲惫后，可以静静疗愈自己的地方。”王璐非委员分享道：“上学时的家，总感觉很近，工作后的家，总感觉很远。明明没走远，却总是抽不出更多的时间回家去陪陪父母……”

在“有事好商量”提案讨论阶段，大家分别围绕“家风建设”“青少年品德教育”“和睦家庭关系”等内容积极发言。耿雪枫委员说，临近中小学放暑假，孩子们都在家，正是把家庭美德教育落到实处的机会。盖佳委员建议，可以通过在大型商场儿童游乐区设置展板、志愿者宣教等手段，提高家长对儿童的家庭美德教育……最终，大家讨论形成《关于加强青少年家庭品德教育的建议》《关于开展家风教育进校园活动的建议》《关于在中小学增设家庭教育课程的建议》3件提案。

据了解，“读书·提案”大家讲活动将围绕社会公德、职业道德、个人品德等主题在垦利区持续开展。（宫玉明）

“家门口有了小书房！” ——河南洛阳老城区政协推动“读书+履职”相融合小记

本报记者 靳燕 通讯员 王逢伟 马灵奇

区联合筹划这个书香门栋，为我们在家门口建了个小书房，我们很满意！”目前，7、8号楼居民也赞成进行同样的改造。

“我们不断完善工作机制，创新活动载体，深化拓展‘读书+履职’活动，着力让读书成为常态，以‘书香政协’推动‘书香社区’建设，营造出‘社区飘满书香，书香浸润人生’的文化氛围。”区政协主席马林波介绍，区政协在“澄明之境”阅读馆、河洛书苑等建立委员书屋，依托“委员之家”设立“委员讲堂”“委员阅读角”，围绕撰写提案、反映社情民意、

年度协商计划，邀请专家学者、党政领导专题授课，做到学习与履职互促互进。

同时，区政协将155名委员全部纳入5个专委会，利用委员界别组和街道委员活动组现有工作群建立17个读书交流微信群，每个读书群都确定了群主（荐书员）、导读员和领读人，开展“每天读书一小时，每月阅读一本书”活动，使读书成为履职“新常态”、生活“新支点”。目前，以界别为纽带，区政协先后开展“感科技创新”“悟经济发展”“寻客家文化”等系列“读书+履职”主题活动25次。

一周时间，书柜、座椅、书籍相继摆放到位，小区9、10号楼书香门栋客厅建成并投入使用。社区回访群众时，居民动情地说：“咱政协跟社